· Erzählung der Weihnachtsgeschichte mit anschaulicher Gestaltungsmöglichkeit

· Vorbereitung: Wollfäden in verschiedenen Farben, Filzfliese oder dicker Wollstoff (mind. 40 x 40 cm), eine Kerze
geeignet für eine kleinere Gruppe, max. 10 Kinder
Für größere Gruppen müsste die Unterlage entsprechend größer sein und die Mitgestaltung durch die Kinder reduziert werden. Die Kinder könnten dann anschließend selber ihre eigenen Krippendarstellungen auf einer Filzfliese in kleinerem Ausmaß machen.
· „Ich erzähle euch heute die Geschichte von einer jungen Frau“

· roter Faden (schwangere Frau) 

· „Sie war mit ihrem Mann unterwegs“

· blauer Faden

· „Die beiden waren auf dem Weg nach Bethlehem. Sie mussten dort hin, weil es eine Volkszählung gab. Jeder ging in die Stadt aus der seine Familie stammte.“

· braune Fäden für den Weg, beige Fäden für einige Hügel 

· „Eigentlich wohnten Maria und Josef in Nazareth, Josef arbeitete dort als Zimmermann.“
· spätestens jetzt wissen die Kinder worum es geht und sie werden sich an der Gestaltung des Legebildes beteiligen wollen..

· „Als es Nacht wurde suchten sie ein Quartier, ein Zimmer in einem Gasthof. Es war gar nicht so leicht, ein freies Zimmer zu finden. Endlich gelang es ihnen einen Platz für die Übernachtung zu bekommen.“

· Haus mit Tür oder eine Höhle aus einem grauen Faden

· Abendstern aus gelbem Faden links oben

 „Die Frau, Maria heißt sie, spürte, dass es bald soweit sein würde. Das Kind in ihrem Bauch sollte geboren werden. Sie bereiteten auf engem Raum alles vor. “

· Der Weg kann zu einer Krippe umgestaltet werden.

„Bald war es soweit! Maria gebar ihren ersten Sohn – Jesus sollte sein Name sein. Er ist für viele Menschen zum Licht der Welt geworden.“
· aus rosa Faden ein Kind legen

· großer Stern am Himmel

· Kerze anzünden (bei Krippe oder im Stern platzieren)

· „Unweit von Bethlehem waren Hirten und hüteten ihre Schafe. Sie erschraken, als ein Engel zu ihnen trat und sagte: ‚Fürchetet euch nicht. Freut euch, Gott zeigt euch seine Liebe. Geht in die Stadt, dort werdet ihr den neugeborenen Gottessohn in Windeln gewickelt finden.‘ Die Hirten machten sich auf den Weg.“

· Hirten aus diversen Farben + Schafe aus gekräuselter heller Wolle

Die Erzählung (Synopse aus Matthäus und Lukas) kann mit den Weisen aus dem Morgenland gleich anschließen oder beim nächsten Mal fortgesetzt werden. Möglich ist auch, dass dieser Teil nur gestaltet wird, da die Kinder die Weihnachtsgeschichte zumeist sehr gut kennen. Der Erzählvorschlag ist bewusst schlicht gehalten, um dem/der Erzähler/in genügend Raum für eigene Schwerpunkte zu lassen. Bei der Gestaltung sind Ähnlichkeiten mit bekannten Krippendarstellungen durchaus erwünscht!
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